

Año XLII

Palma de Mallorca Jueves 13 de Enero de 1898

Núm. 13274

SILVELA EN BADAJOZ

El «meeting»

Badajoz 7.

En el teatro de López de Ayala comienzan el *meeting* silvelista.

Todas las localidades están ocupadas por personas pertenecientes á todas las clases sociales y á todos los partidos políticos.

En los palcos se hallan muchas señoras. El aspecto de la sala es magnífico.

La presencia del Sr. Silvela, fué acogida por el público con grandes aplausos.

Ocupan el escenario más de trescientas personas.

El presidente del comité local pronuncia un breve discurso, saludando al Sr. Silvela y haciendo la presentación del ilustre huésped.

Discurso de Silvela

Al levantarse á hablar el Sr. Silvela, es objeto de una gran expectación.

Comienza su discurso el Sr. Silvela manifestando su gratitud al pueblo de Badajoz por la acogida que le ha dispensado, y expresando su reconocimiento á la prensa local por las frases cariñosas con que lo ha recibido.

Cumple después el encargo del Sr. Villaverde de saludar también á Badajoz y expresar el sentimiento de su correligionario y amigo por no poder asistir al acto.

Dedica un párrafo muy sentido á la memoria de Cánovas de quien dice: «no tendré su huésped más cariñoso soldado que yo».

Si me separaré—añade—de aquél ilustre hombre público, no se han debilitado los sentimientos de mi alma por aquella gran figura y por el régimen político que implantó.

Dios bendijo la obra de aquel insigne estadista, dándonos una reina amante de sus deberes.

Elogia el orador el cariño filial del rey, en cuyos ojos—dice—se refleja la grandeza de su alma.

Dica que la muerte de Cánovas abrió un paréntesis en la propaganda y en la acción del partido silvelista y planteó un grave problema por la falta de un partido que tornase en el poder con el partido liberal.

Nos encontramos—afirma—con este sencillo problema: ó recoger la bandera consecradora ó constituir un partido nuevo con nombre distinto que agrupe las antiguas fuerzas y las reorganice con las fuerzas afines. (Aplausos).

Es notorio—añade—que en el partido conservador existen tendencias marcadas hacia la representación política que tiene simpatías en la opinión y fé en las ideas de reforma del sistema administrativo.

Yo no vengo á combatir con nadie.

Si es verdad que el partido conservador no permite la agresión, no es también menos cierto que al partido conservador le conviene reorganizarse.

No le conviene la agresión frente á la eventualidad del fracaso del partido liberal y le conviene reorganizarse, porque es necesario tener preparados todos los elementos conservadores.

Después de la paz se sentirán los desastres de la situación económica creada por la guerra.

A esas necesidades acudiré el partido conservador. Las fuerzas conservadoras de España tienen que procurar que la Hacienda sea espejo fiel de la verdad política.

No podemos aislarnos en el mundo para mantener nuestras colonias sin el temor de perder en la lucha que pudiera sobrevenir con cualquiera de las grandes potencias.

No puede negarse que con lo que ha dicho el señor Pidal en su reciente discurso, hay respeto y consideración á las leyes.

La unión tiene que ser por la afinidad de las ideas que mantienen las fuerzas conservadoras.

Yo no vengo á luchar con otros elementos políticos, ni á combatir á Romero Rodledo. Esto sería inoportuno. Vengo á hablar á los elementos afines.

La unión es la fuerza, cuando la unión es una verdad.

Si, los que han manifestado deseo de unirse han cumplido un deber; en nosotros, el deseo de unión es cuestión de moral.

¿Qué es lo que nos separa á los conservadores? ¿Dificultades de jefaturas? Yo he dicho siempre que no quiero el partido conservador más que para la patria. Quien

quiera ayudarme en esa tarea, no me tendrá á su cabeza; me tendrá á sus pies. (Aplausos).

¿Cómo nos ha de esperar que no estén ahora á mi lado los que se tavieran por amigos leales en la adversidad y siguieron á mi lado cuando en nada podía favorecerlos?

La reconstitución del partido conservador no es una esperanza; después del discurso del Sr. Pidal, es una realidad.

Esperamos nuevos elementos; no hay para qué hablar de las declaraciones de ciertos elementos militares que nos son favorables y contamos á nuestro lado con toda la brillante juventud española.

Consagrado el programa, nuestro primer paso es la constitución del partido conservador; después vendrá su reorganización, teniendo en cuenta el tiempo.

Lo urgente, es vigorizar el espíritu nacional para vigorizar el partido.

La primera materia que realizó las antiguas conquistas, la tenemos en la descentralización, base fundamental de mis principios.

Esta región necesita más que otras la centralización. Por eso he venido aquí en primer término.

Soy creyente jimplenente—prosigue el orador—en las ideas morales.

Cuando predico, sin grandes condiciones para él, veo en todos los que me escuchan amigos é indiferentes, que sienten simpatías por los ideales que defiendo, y reconozco que existe un sentimiento que á todos domina, un sentimiento que será la palanca que ha de servir para el entazamiento de las ideas.

Dedica el Sr. Silvela un párrafo brillante á las señoras, cuyo concurso, eficaz de su religiosidad ha de servir para el triunfo de las ideas del partido conservador.

Concluye su discurso proponiendo que se dirija un telegrama á la regente, ofreciendo el concurso del partido para el desenvolvimiento de su alta misión. (Grandes aplausos. Los concurrentes dan vivas al reg y á la reina.)

Una voz: Su señoría no desarrolló ese programa.

Los aplausos ahogan la voz del discrepante.

El *meeting* se disolvió con el mayor orden.

Lo del día

Aunque no se halle definitivamente señalada la fecha de las elecciones para las nuevas Cortes, ya se habla mucho de lo adelantados que están los preparativos en la mayoría de los distritos, y comienzan á hacerse cálculos sobre el encasillado y sobre la composición del Congreso futuro.

De las noticias que vemos en la prensa de Madrid y tenemos por más aproximadas á la verdad, resulta que las oposiciones en las nuevas Cortes han de sumar mayor número de votos que en las actuales, debido quizás en gran parte al estado de descomposición en que se halla el partido conservador, que de otro modo podría traer una mayor representación.

La de los republicanos será mucho más numerosa, por de contado, que en el actual Congreso, puesto que en las últimas elecciones se retrajeron de la lucha.

La de los carlistas, por los trabajos que hayan hechos, promete ser más bien menor que la actualidad.

Las minorías, en el actual Congreso, sumaban una cifra de 120 diputados; de los cuales eran 10 silvelistas, 3 republicanos, 9 carlistas y el resto liberales.

En el futuro Congreso, las minorías, á juzgar por las exploraciones y trabajos realizados y los cálculos hechos, no pasarán de 90 diputados, de los cuales serán republicanos y carlistas unos 30 conservadores y romeristas 20, y silvelistas 40, contando entre éstos algunos de los elementos próximos á unirseles.

De modificarse estas cifras, se cree que no ha de ser en más de 8 ó 10 votos, lo cual podría suponer, á lo sumo, para las oposiciones, un contingente de 100 diputados, quedando más de 330 para formar en las filas de la mayoría.

Por supuestos que estos calendarios son muy prematuros y arriesgados. No hay elementos de ninguna clase hasta ahora, para cálculos concretos, y los que existen son tan vagos, que más bien in-

ducen á error que concaminan el juicio á la verdad futura. Consignamos, sin embargo, lo que se dice á título de información más verosímil.

Un andarín en Berlina

En *La Unión Vascongada*, encontramos una larga entrevista celebrada por un redactor de aquel periódico con M. Gandeaux, el celebre andarín francés, que ahora resulta que no es tal andarín, ni tal Gandeaux siquiera.

La manera como describe los comienzos de su aventura, parece una página de Rocambole.

Véase la clase:

«Me hallaba enfermo en el hospital de Argel, nos dijo, y en la cama inmediata agonizaba un pobre compatriota, que en su delirio gritaba haber dado la vuelta al mundo á pie; en sus crisis sacaba de debajo de su almohada un cuaderno, en cuyas páginas las autoridades locales de los diversos países que recorrió, atestiguaban la veracidad de su viaje, verificado en tan extrañas condiciones.

«Al pobre enfermo no se le creyó; los sanitarios no dieron credulidad á sus delirios: murió y me apoderé del cuaderno: las certificaciones se referían á M. Gandeaux: entonces concebí la idea de terminar su viaje, halagado por la consideración de que yo le restaba para finalizarlo, Argel, que yo conocía ya, y España.»

Después hallábase en un café de Argel. Probó contar su *odisea* á un grupo de franceses. Se le creyó, y se dió en un periódico la noticia de su llegada.

La noticia rodó por la prensa.

Cuando una *Ilustración* publicó su retrato, el falso Gandeaux acabó de animarse.

Las ovaciones populares le seducían y su imaginación trabajaba en forjar luchas con fieras, anécdotas de apuestas cuantiosas á su costa, relatos de expoliaciones de que había sido víctima.

Como llevaba documentos expedidos en regla para el verdadero Gandeaux, nada hubo de raro en que fuera creído.

En Pamplona tuvo que hablar con algunos artilleros y se le escaparon algunas tonterías, por las cuales se vino en conocimiento de que no pertenecía á aquella carrera.

Una duda trajo otras, y la aventura ha tenido un fin desastroso. Suponiendo que no traiga cola.

No ha realizado la maravilla de dar la vuelta á mundo á pie, pero ha hecho un milagro más gordo, que ha sido vivir en España *de gorra* cinco ó seis meses. ¡Y en estos tiempos!

Ingreso en Marina

La *Gaceta* ha publicado un Real decreto que dicta reglas para el ingreso en el cuerpo general de la Armada y disposiciones sobre estudios que han de seguir los guardiamarinas para su ascenso á oficiales.

En lo sucesivo, los ingresos por oposición en la Escuela Naval seguirán siendo semestrales, como hasta aquí.

En las dos convocatorias y oposiciones correspondientes al año 1898, regirán los límites de edades vigentes, es decir, de diez y ocho años para los hijos de paisanos y de diez y nueve para los de los militares; pero con los programas reformados que van anexos, y que serán los que se exijan ya en adelante.

En las convocatorias del año 1899 el límite de las edades será el de diez y siete años para los hijos de paisanos y de diez y ocho para los de militares.

En las siguientes convocatorias, ó sean desde las que corresponden al año 1900, el límite máximo de la edad de ingreso en la Escuela Naval será el de diez y siete años indistintamente para hijos de paisanos y militares, y el minimum doce para los hijos de militares, y trece para los de paisano.

La Junta facultativa de la Escuela Naval procederá seguidamente y con la mayor prontitud posible á proponer al ministro del ramo las reformas que deban sufrir las asignaturas que en ella se cursan, teniendo en cuenta bases determinadas.

La Escuela de torpedos procederá seguidamente, y con la brevedad posible lo remitirá al ministerio del ramo, á redactar programas para el estudio teórico y práctico de esa arma, así como el de máquinas y motores, que servirán para el curso especial que seguirán los oficiales inmediatamente que pasen á esa clase de la de guardia marina, curso que durará un año; debiéndose tener en cuenta al redactar esos programas el inciso C del art. 5.º de este decreto.

Los guardias marinas que en examen para ascender á oficial no fuesen aprobados en la práctica y cálculos de observaciones de la navegación, permanecerán un año más en su clase; los que desmerecieran en hidrografía y maniobra, seis meses; y tres, cuando la insuficiencia sea en cualquiera de las otras materias, y con pérdida de esos periódicos de tiempo para antigüedad de oficial.

El oficial alumno que no mereciere la declaración de apto al terminar el curso de torpedos, máquinas y motores, lo repetirá en otro año más, á cuyo término ha de lograr el concepto necesario de apto; y en caso contrario, se pasará noticia al Centro Consultivo de la Armada, como Junta clasificadora, para lo que haya lugar.

Ruiz

La prensa de Cuba recibida ayer dedica atención preferente á la muerte del infelizmente teniente coronel de ingenieros Señor Ruiz.

Desde los elementos más reaccionarios hasta los más radicales, todos, con unanimidad absoluta, según vemos en los periódicos de la Habana, condenan el infame asesinato.

Marcos García, el antiguo cabecilla cubano, miembro importante luego del partido autonomista y hoy gobernador de Santa Clara, ha dirigido al general Blanco el siguiente telegrama:

«No con el carácter oficial que ostento, sino con mi significación de cubano autonomista, condeno con todas las energías de mi espíritu la cruenta villanía perpetrada en la persona del inerte y caballeroso teniente coronel Ruiz, por un grupo de hombres que se titulan cubanos y dicen perseguir la independencia, que no la libertad de Cuba.»

Es llegado el momento de que la inmensa mayoría del pueblo cubano, dentro del nuevo régimen legal, que es el régimen de la libertad y del derecho, proteste como un solo hombre contra los actos de devastación y crueldad, que son oprobio á la civilización, un escarnio á las leyes sociales y la negación de todo respeto á los sentimientos humanos.

La pasividad de ayer debe convertirse hoy en constante actividad hasta alcanzar en brevísimo plazo la pacificación de la tierra encomendada á los esfuerzos del país en masa, después del triunfo de los ideales autonomistas, como justa reparación á la justicia.

La sangre generosa del teniente coronel Ruiz, inmolado en aras de un sentimiento de conciliación y de amor, precipitará el momento de la paz en Cuba.»

Obligaciones de Aduanas

En el preámbulo del decreto de nueva emisión de 200 millones de pesetas en obligaciones de Aduanas se hacen algunas declaraciones que ofrecen verdadero interés.

Allí se hace constar que esta aplicación como las anteriores emisiones, es una medida de carácter provisional y transitorio siendo de creer que los nuevos títulos habrán de sufrir una transformación, convirtiéndose en valores más permanentes, con tanta más razón, cuanto que no se crea con propósito de negociar los nuevos títulos, antes al contrario, se destina principalmente a reponer los anteriores, dados en garantía de operaciones con el Banco de España que resulten amortizados, así como garantizar nuevos préstamos.

Siendo su objeto aconseja la prudencia no crear valores distintos de los ya existentes, ni gravar nuevas rentas, toda vez que los productos de las Aduanas bastan para el abono de intereses y amortización de la primitiva emisión y de las dos ampliaciones, si en lugar de limitarse a lo denominado propiamente renta de Aduanas, se comprenden los demás conceptos por estas recaudados, exceptuando tan solo el impuesto sobre el tráfico, porque con su garantía autorizan las disposiciones vigentes la contratación de un empréstito para el fomento de la marina.

En efecto, añade, el producto de la recaudación realizada en las Aduanas, prescindiendo del impuesto sobre transportes marítimos es el siguiente:

Recaudado en el ejercicio de 4896 97 por renta de Aduanas.	125.365.386 58
Por impuesto especial sobre aguardientes, alcoholes y licóres.	1.822.537 61
Por impuesto sobre azúcar de producción extranjera y tramarina.	11.527.605 98
Impuesto sobre artículos coloniales.	10.536.581 10
TOTAL.	149.332.112 10

Suponiendo que en el año actual dicha recaudación sufra un quebranto, debido principalmente a la menor importación de trigos y cereales, de 20 millones de pesetas, resultará un ingreso de 129.332.112,10 pesetas.

De la expresa suma está comprometida para el pago de intereses y amortización de las obligaciones del Tesoro ya creadas para la primera emisión de 400 millones.	60.972.610
Comisión al Banco de España.	301.863,20
Para la ampliación de 200 millones.	30.486.320
Comisión del Banco de España.	152.431 60
TOTAL.	91.916.254 80

que deducimos de los productos de la recaudación realizada en Aduanas, dejan un remanente de más de 36 millones, con lo cual puede constituirse la anualidad necesaria para intereses y amortización de una nueva ampliación de obligaciones por un capital nominal de 200 millones de pesetas anualidad que, comprendida la comisión del Banco, importará 30.638.751,60; existiendo, por tanto un exceso de los productos sobre la anualidad de cerca de siete millones. No obstante, tal exceso, si llegase el inverosímil caso de que en algún trimestre no cubra lo recaudado en las Aduanas, el servicio total de esta deuda, es claro que el Tesoro reintegrará al Banco de España, encargando del pago de intereses y amortización, el saldo que resultase.

Cosas de Edison.

Cuenta un periódico norteamericano el siguiente suceso, en extremo curioso, y en el cual ha figurado como protagonista el ingeniero Edison.

Invitado éste por unos amigos a un banquete en uno de los mejores hoteles de Nueva York, se apresuró a anunciar el fondista que, para corresponder dignamente a la asistencia del sabio electricista iba a preparar un *menu* extraordinario.

Una vez que los comensales se hallaron en torno de la mesa, dispuestos a saborear las delicias culinarias prometidas por el fondista, apareció el primer plato: una sopa a la tortuga, cuyas emanaciones conmovieron profundamente a los gastronó-

mos. De improviso, y en el momento de ir a comenzar el servicio, la sopa se convierte en un compacto trozo de hielo. Asombro de los amigos de Edison; estupefacción del *maitre d'hotel*, camareros, etc.

Sin haberse repuesto aún de la sorpresa los concurrentes, un criado penetra en el comedor ostentando sobre artístico plato un magnífico salmón. Al ir a trinchar el pescado se repite el mismo milagro que con la sopa de tortuga. El tenedor no penetraba en aquella masa congelada.

Ante las reclamaciones de los comensales, que se creen víctimas de una indigna broma del fondista, preséntase éste y jura desconocer la causa de las transformaciones.

Desde aquel momento menudean las sorpresas. Las entradas, los *hors d'oeuvres*, los asados se hielan instantáneamente. El pan es un pedazo de acero, y si se intenta partirse se desmenuza en pequeñas partículas brillantes como el cristal. El vino se solidifica en los vasos; las botellas de vino y de licor se parten en fragmentos, dejando abiertos sobre la mesa cilindros de hielo de diversos colores...

La mágica escena se prolonga durante un cuarto de hora. Por último, acuerda todo el mundo marcharse a comer a otro *restaurant* menos propenso a prodigios.

No hay que añadir que la original ventura sirvió de conversación obligada en todo Nueva York semanas y semanas. Acaso no se hubiera encontrado la explicación del fenómeno sin una indiscreción cometida por un amigo íntimo de Edison, el cual se hallaba en el secreto.

El «mago de Menlo-Park» habíalle llevado al hotel, oculto bajo el frac, un pequeño recipiente lleno de aire solidificado por un procedimiento completamente nuevo. Sabiendo que el aire y temperatura de 200 grados bajo cero, púedese ya adivinar el *truc* de la broma.

Mientras los convidados atendían al servicio y los concurrentes comentaban el suceso, Mr. Edison espolvoraba los platos y los vinos con un poco de aire solidificado, operado de la manera física.

Lo más notable del caso es que el propietario del hotel, creyendo que la broma ha perjudicado el crédito de su casa, acaba de demandar a Edison ante los tribunales.

El matrimonio de Don Jaime

Loemos en el «Heraldo»: «Aunque D. Jaime de Borbón ha salido biende la enfermedad que ha sufrido últimamente en Odessa, los carlistas están preocupados por lo que hubiera podido pasar si el desenlace hubiera sido más funesto.

D. Jaime es el único hijo varón de don Carlos que ya no es de esperar que tenga otro; por lo tanto, si el Príncipe se desgracia, queda extingui la línea masculina de los pretendientes, y como S. A. ha cumplido ya veintisiete años, está perdiendo un tiempo precioso en concepto de los partidarios de su padre.

Hay, por lo tanto, que casarle lo más pronto posible. Pero ¿con quien se le casa? Esta es la cuestión; la futura ha de ser Princesa y de buena casa, para que no se hable como cuando se casó por segunda vez el padre; ha de ser joven y guapa, para evitar aventuras del marido; no se puede prescindir de que sea católica, apostólica, Romana, y no estará demás que tenga fortuna, porque la vida del pretendiente no es nada barata.

De modo que el que sepa de alguna Princesa en estas condiciones, puede mandar el retrato y los datos al Círculo carlista ó a casa del marqués de Cerralbo, porque ahora parece que preocupa mucho a los carlistas la cuestión de casar a su Príncipe D. Jaime.»

La feria de las millonarias

Según costumbre que practican todos los años por estas épocas, los principales diarios norteamericanos insertan una lista completa de las jóvenes poseedoras de buen repuesto de «dollars», y en disponibilidad de contraer matrimonio con títulos nobiliarios de la vieja Europa.

Figura en primera línea miss Perkins con sus 85 millones de pesetas, por el pronto, porque a la muerte de su señora «mamá» herederá una suma igual a la mencionada. Siguen luego miss Virginia Fair, de California, con 100 millones; miss Grammel, de Providence (una verdadera «Providence» para su futuro), con 95 millones; miss Blanca Hayemeyer, 10 millones; miss Aila Rockefeller, 50; miss Elena Guoid, hija del famoso millonario, 25, é igual dota miss Leiter y miss Loane, de Chicago. Por último, miss Gerry, de Michigan, aporta la bonita suma de 30 millones.

Los mismos diarios enumeran las millonarias «exportadas» ya en Francia, In-

glaterra ó Italia. El primero de dichos países se ha llevado hasta la fecha 260 millones de francos. Entre los afortunados «importadores» aparece el conde de Castellane, quien no hace mucho tiempo contrajo matrimonio con la hija mayor de Mr. Gould, recibiendo á título de dote 75 millones de francos.

Cuentos ajenos

El lago misterioso

Vivia en los alrededores de Anney un rico labrador, dueño de una casa y de un magnífico huerto que llegaba hasta las márgenes del lago.

Había en aquel huerto un cerezo con el ocurría una cosa muy singular.

Todos los años, cuando el propietario de la finca se relamía de gusto al pensar en la cosecha que el árbol ofrecía, de la noche a la mañana un ser invisible despojaba el cerezo de sus frutos, no dejando más que las pepitas.

El dueño del huerto tenía dos hijos, Enrique y Mauricio.

Fastidiado el labrador, en vista de lo que le ocurría, encargó a Enrique que se quedara de centinela junto al árbol. Pero el muchacho se durmió y, al amanecer, habían desaparecido todas las cerezas maduras.

Al año siguiente le tocó á Mauricio quedarse de guardia.

El chico era muy vivo de genio y además trataba de lucirse en su empresa á los ojos de una vecina suya, llamada Dionisia, á la que amaba con delirio.

A media noche vió Mauricio que la hierba movía y distinguió una enorme serpiente de ojos brillantes como esmeraldas que se arrastraba hacia el cerezo.

Cuando el animal se enroscaba en torno del árbol, Mauricio le disparó una flecha, que fué á clavarse en uno de los ojos del reptil.

La serpiente lanzó un grito de dolor y se batió en retirada. Al rayar el alba descubrió el centinela que la hierba estaba manchada de sangre.

Llamó presuroso á su hermano y uno y otro, siguiendo las sangrientas huellas, llegaron a la margen del lago.

—El animal se habrá sumergido en el agua—dijo Mauricio á su hermano—pero te juro que he de apoderarme de él, muerto ó vivo.

El movalvete se hizo atar una cuerda por debajo del brazo y anunció á Enrique que deseaba cajar hasta el fondo del lago.

—Tu—dijo—me esperas aquí y cuando veas mover la cuerda, tira de ella inmediatamente.

Dicho y hecho, Mauricio se deslizó por el agua hasta una profundidad de más de veinte brazas. Llegó al fondo y, al mirar hacia arriba, vió sobre su cabeza un techo líquido y transparente.

Poco á poco distinguió luz en el fondo de una gruta que se abría en la roca. Adelantó el paso hacia el punto luminoso y se encontró en medio de una ciudad.

Mauricio entró en una calle silenciosa y fué á parar á una plaza sembrada de soberbios tilos. A uno de los lados alzábase un palacio de mármol, cuyos pórticos estaban sostenidos por columnas de jaspe.

Poseído de extraordinaria curiosidad suplió Mauricio al palacio, y al llegar al vestíbulo, notó la presencia de una hermosa joven de veinte años que estaba hilando tranquilamente.

—Buenos días, admirable criatura—dijo Mauricio.

—Buenos días, lisonjero galán. ¿De dónde vienes?

—De la tierra.

—¿Y qué haces aquí?

—Me paseo.

—Mal sitio has elegido, amigo mío. Esta ciudad se halla en poder de un animal terrible á quien el rey, mi padre, se ve obligado á obedecer. Cada día es preciso sacrificar á ese monstruo una joven de veinte años y como hoy me ha llegado el turno, esta tarde será devorada por la fiera en esta misma plaza.

—Lo sentiré en el alma—contestó Mauricio.

Al mismo tiempo se encontraron las miradas de los dos jóvenes y uno y otra se sintieron de repente dominados por mutuo y sincero amor.

—Te adoro con todo mi corazón—exclamó Mauricio—y te juro que no serás víctima de la fiera á quien te destinan.

—¿Y qué vas á hacer para impedirlo?

—Eso corre de mi cuenta. Esta tarde, cuando se presente el animal, estaré yo en la plaza para darle muerte.

Mientras decía esto, Mauricio aguzaba sus flechas en el mármol de la escalera.

A la caída de la tarde, cuando la princesa, sostenida por su padre cruzó la plaza por entre la angustia muchedumbre, vió á Mauricio en el momento en que se ocultaba detrás de un pilar y le dirigía una mirada llena de ternura.

Al mismo tiempo, salió de un portico el fémible animal y Mauricio reconoció á la serpiente del huerto de su padre. De uno de los ojos de la berta brotaba sangre todavía.

Mauricio tendió su arco, disparó una flecha y la serpiente cayó muerta en el acto.

El clamor de la multitud saludó al libertador, y el anciano rey estrechándole entre sus brazos, le ofreció la mano de su hija.

Celebráronse aquella misma noche las bodas, é inmediatamente el recién casado corrió con su esposa al sitio donde había dejado la cuerda, pero no la encontró. Su hermano, cansado de esperarle, se había ido á su casa después de haberla retirado.

Entonces dispuso el rey que varios pecos voladores condujeran á los dos esposos á la tierra en una enorme choncha.

Al día siguiente, Mauricio y la princesa llegaron al huerto y á la casa, donde nadie los esperaba.

Enrique había anunciado la desaparición de su hermano y se había casado con Dionisia, la prometida de Mauricio.

La llegada de los dos esposos sorprendió á todo el mundo.

Al cabo de un año, la primera dió á luz un niño, que se parecía mucho á su padre, salvó en los ojos, que eran iguales á los de la madre.

Troncurría el tiempo, y Mauricio se iba hastiando de su esposa, sin duda á causa de la disparidad que existía entre ella y las otras jóvenes del país. Pero la princesa, que era muy perspicaz, adivinó en seguida que ya no le pertenecía el corazón de su esposo.

La desdichada mujer iba todos los días al lago, acosada por la nostalgia de su elemento favorito y se inclinaba como atraída por el ragna trasparente que ante sus ojos tenía.

Una tarde, al regresar á su casa, oyó, que Mauricio y Dionisia hablaban en voz baja y pue luego se daban un tierno abrazo.

La princesa voló hacia el lago y se precipitó en el agua, para no volver jamás al lado de su infiel esposo.

Mauricio se conformó con su vindez, á pesar de los remordimientos que de cuando en cuando perturbaban su conciencia.

A veces, en medio de la noche, le parecía ver una forma blanca que cruzaba por el espacio y luego oír en el cuarto del niño una voz que cantaba con acento dulce y melancólico.

Era—según pensaba Mauricio en sus ensueños—la princesa que, durante la noche, surgía del lago para ir á mecer á su hijo en su cuna de mimbre.

ANDRES MHEURLET.

Noticias

El Cardenal mas joven

Noticias de buen origen, según carta de Biarritz, dicen que el Papa León XIII va á nombrar cardenal al joven príncipe Fernando Carlos José León María de Croy, actualmente caballero secreto personal de Su Santidad.

El joven cardenal príncipe solo tiene treinta años de edad, y está emparentado con la familia imperial de Austria-Hungria, de la rama de nuestra augusta soberana S. M. la reina regenta.

León XIII

El día 2 del próximo mes de marzo cumplirá el Soberano Pontífice los ochenta y nueve años de edad, y el siguiente, día 3, se celebrará el vigésimo aniversario de su exaltación á la cátedra de San Pedro.

De los 263 Papas que han regido á la Iglesia desde San Pedro hasta nuestros días, tan solo 11 han ocupado mas de veinte años la Sede Apostólica. El Pontificado de Pio IX ha sido el mas largo de cuantos hasta el día de hoy registra la historia.

De la Argentina

Desde Buenos Aires, escribe á nuestro colega *La Epoca* su corresponsal, dando cuenta de una conferencia pública dada por Agüero á favor de los insurrectos de Cuba.

Como las autoridades hallábanse decididas á impedir la reunión, engañaron los filibusteros á unas cuantas señoras, y fingiendo una velada musical prometió Agüero disertar, entre la primera y segunda parte, sobre la revolución que motivó la independencia de la Argentina.

A pesar de disfrazarse el objeto de la reunión, no encontraban los filibusteros local donde celebrarla, y sólo pudieron conseguirlo en «Prince George's Hall», donde cabe poquísimo público.

Se anunció el concierto á beneficio de la Cruz Roja, patrocinándole la señora de Lavalle, que preside allí á las señoras de dicha asociación, y esto ha producido no pocas discusiones y hasta disensiones en el Consejo Supremo de la referida institución.

El orden en la reunión fué perfecto, y á la salida obligó la policía á que saliesen los individuos en grupos de cuatro ó cinco personas.

Desde el día 5 de enero se están celebrando magníficas fiestas españolas, creyéndose producirán mas de 50.000 pesos, suma que se destinará á la suscripción para el pago del crucero *Río de la Plata*, destinado á la armada española.

Este buque estará terminado en setiem-



El verdadero y único observador ZARAGOZANO

CALENDARIO para 1898

de EL ISLEÑO

SE HA PUESTO EN VENTA

Se admiten encargos en esta Imprenta.



ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUSTER VALORES LOCALES

Palma	Crédito Balear	56'25
	Cambio Mallorca	0'00
	Fomento Agrícola	65'00
	Ferro-Carriles de Mall.	36'00
	Alumbrado por Gas	80'00
	Salinas de Ibiza	115'00
	La General Mallorquina	00'00
	Bonos Municipales	36'00
	La Islaña Marítima	00'00
	Banco de Préstamos y	00'00
	Caja de Ahorros	0'00
Madrid	4 p. 000 int. perpétuo	68'70
	4 p. 000 exterior	79'65
	4 p. 000 amortizable	68'42
	Cubas (86)	79'20
	Cubas (90)	95'12
Barcelona	Banco de España	214'75
	Tabacos	33'10
	Libras	33'25
	Frances	63'42
	4 p. 000 interior	79'20
	4 p. 000 exterior	95'12
	4 p. 000 amort.	21'00
	Cubas (86)	77'62
	Cubas (90)	00'00
	Norte de España	00'00
	Francia	00'00
	Madrid	00'00
	París	00'00

Teatro Principal

Compañía de Zarzuela Comica
Inauguración de la temporada, día 15 de
Enero de 1898
LISTA DE LA COMPAÑIA
Director Artístico, Don Joaquín Mon-
tero.
Máestro Director y Concertador D. Car-
los Álvarez.

ACTRICES
Quetentí-Eloisa.—Gomez-Julie.—Meseje-
Consuelo.—Valdés-Luisa.—Asencio-Laura.
—Xatar-Matilde.—Dolores Cortés.
ACTORES
Castillo-Evaristo.—Gutierrez-José.—Ea-
pada-Arturo.—Lopez-Arturo.—Cemerma-
Leopoldo.—Montero-Joaquín.—Olivares-
José.—Casto Gastó.
APUNTADORES
Martínez-Francisco.—Soler-Juan.
Coro de señoras, 15—Coro de hombres, 12.
Cuerpo de baile:
Orquesta, 32 profesores—Banda 25.
Archivos de Madrid de D. Florencio Fis-
covich y de D. Pablo Martín.
SASTRERIA
Doña Carmen Peris, de Valencia.
ATREZZO
Don José Calcerán, de Barcelona.
Decorado todo nuevo para la obra de es-
pectáculo Trafalgar.

ABONO DIARIO

Palcos de proscenio pla- teas y primer piso	Ptas. 85'00
Id. plateas	60'00
Id. de primer piso	50'00
Proscenios segundo piso	55'00
Palcos segundo piso del 10 al 14	45'00
Id. segundo piso	30'00
Id. tercos piso núm. 1 y 8	25'00
Id. tercer piso	15'00
Batacas	9'00
Tertulia primera fila	0'40
Id. segunda y tercera fila	0'80
Delantera paraíso	0'35
Lotes de diez entradas	6'50
Entrada general	0'80
Media id.	0'40
Entrada al Paraíso, 0'60 Ptas. Medias id., 0'30 id.	

REPERTORIO

Obras nuevas en Palma y que han obte-
nido gran éxito en los principales Teatros
del Continente.
La Viejeita, Agua Azucarillos y Aguar-
diente, La casa de los escándalos, Cuadros
disolventes, Las Bravias, El mundo come-
dia es ó el baile de Luis Alonso, Las muje-
res, El cuarto de Banderas, El Arco iris,
La marcha de Cádiz, La Roncaleza, La Re-
voltosa, La Banda de Trompetas, La Meja,
Los Puritanos, La Mula, El Tabardillo,
Via Libre, La Menegilda, Las Zapatillas y
otras de las ya conocidas en Palma.

CONDICIONES

1.ª El abono será obligatorio por toda
la temporada y su importe satisfecho por
decenas anticipadas.
2.ª Los señores abonados disfrutarán
gratis sus localidades en las funciones de
tarde.
3.ª La Empresa se reserva el derecho
de aumentar los precios de las localidades
y entradas para el público no abonado.
Queda abierto el abono desde la publica-
ción de esta lista, en la taquilla del Teatro,
á las horas de costumbre.
Los señores abonados á la anterior tem-
porada tendrán reservadas sus localidades
hasta el 12 de Enero desde cuya fecha po-
drá la Empresa disponer de ellas en favor
de quien las solicite.

María Martorell de Gilet

Profesora en partos
Ofrece sus servicios al público.—Gratis á los po-
bres de solemnidad.
Horas de consulta: de dos á tres de la tarde.
Calle de Brossa, 19,-1.ª

MUCHACHOS.—se ne-
cesitan algunos aprendi-
ces en esta imprenta.

Telegramas

A la hora de entrar en prensa el
presente número no hemos recibido
ningun telegrama de nuestro servi-
cio especial.

BANDERIN PARA ULTRAMAR ENPALMA

El día 1 del 2 actual de 9 á 12 de su mañana,
se pagarán las asignaciones de los individuos
de la Recluta Voluntaria de Cuba el 13 las de
los de Filipinas, el 14 las de los Sres. Jefes,
Oficiales é individuos de tropa de todos los Dis-
tritos de Ultramar, y el 15 las incidencias.
Palma 10 de Enero de 1898.— El 1.º Te-
niente Jefe, Jesus Nieto,

GANADO

En la Marina de
Llucma y or hay
n prado para pas-
to de ganado lanar
capaz para apasen-
tar 500 cabezas.
Para informes en Palma calle de la
Marina n.º 2 piso 1.º



TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y
metal puño y automáticos; foleadores y
numeradores á pistón y automáticos en go-
ma, bronce y acero; letras y festones en
goma y metal para marcar ropa blanca
abecedarios y numeraciones de zinc para
marcar toda clase de embalajes; timbres y
cachets para laere; punzones de acero para
marcar cuero, madera, cobre, hierro, ace-
ro, etc; timbre seco á puño y palanca; tena-
zas y plomos para precintar; máquinas per-
foradoras para talar cantidades en talle-
nes, letras de cambio, cheques, etc.. indis-
pensables para casas de banca y comercio;
placas y rótulos de hierro esmaltado; bote-
llitas y tampones tinta varios colores y re-
paración á toda clase de timbres.
Esta casa garantiza sus sellos y repite
gratuitamente los que no resulten del agra-
do del comprador.

Librería Gelabert

Radican en el término de Muro y
llevan por nombres *Miledo* y *Cata-
lina*.

En el plazo de tres dias pueden re-
clamar ante el Sr. Alcalde las perso-
nas que se crean con derecho, con
motivo del próximo derribo de la
illeta de Moragues.

El día 23 del actual se procederá á
la designación de interventores y el
30 á la elección de concejales para
ocupar los cargos vacantes en el
Ayuntamiento de Llublí.

Por causa del temporal reinante,
no ha pasado hoy el vapor correo de
Barcelona á Mahón, por Alcudia.

El movimiento de enfermos en el
Hospital Civil durante el día 12 de
Enero fué el siguiente:
Existencia de enfermos anterior
309.

Entrados 1.
Curados ninguno.
Fallecidos 1.
Quedan 309.

El arma de defensa

de la naturaleza
Cuando la tisis invade con rapidez los
pulmones, haciendo presa de su víctima
cuando menos ella lo espera, sólo queda un
recurso para vencer á tan terrible enemigo,
y éste es dar á la constitución el arma que
le ofrece la naturaleza para dominar el fatal
azote; esta arma, única en la que se puede
confiar, va significada en el siguiente relato
que es la experiencia del que suscribe.
«Permitaseme manifestar que he estado su-
friendo por mucho tiempo una enfermedad en
los pulmones que me hacía temer un fin desas-
toso.
Afortunadamente vino á mis manos uno de
sus cromos, el cual me recordó un amigo que
siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo
que habia hecho conmigo con frecuencia, por
haberse el curado con dicho medicamento
una enfermedad grave, por lo que tenia com-
pleta confianza en el remedio.
«Precuro, sin más demora, una botella de
Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con
las instrucciones y encontré mejoría rápida-
mente.
«Así tomé seis botellas y bastaron para lo-
par una completa curación. Este beneficio se
lo debo á mi amigo por la insistencia de su
recomendación, y con más veras á los eficaces
efectos de su maravilloso preparado, siendo
el más agradecimiento que no tengo palabras
para expresarles mi gratitud, deseando que
hayan uso de mi manifestación y me agre-
guen en la lista de los que, como yo, han sido
curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de
Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna,
núm. 26.»
Después de leer una carta como la an-
terior, habré por ventura alguien que no
se sienta convencido de los maravillosos
efectos de la Emulsión Scott? Los miles de
personas que sufren enfermedades de la
garganta y pulmones que se resisten á to-
mar este remedio tan afamado se convier-
ten en sus propios enemigos; dejan de
tomar precisamente el medio curativo y
fortaleciente que les hace falta para adqui-
rir la salud. Podrá sustituirse con cual-
quier otro aceite, ó imitación de la Emul-
sion Scott, pero se dejará de conseguir la
mejoría que está al alcance de todos to-
mando la emulsión verdadera.
Esto, aunque pueda parecer una exage-
ración, no es, sin embargo, más que la ex-
presión de la verdad. La única legítima
Emulsión Scott lleva nuestra marca de fá-
brica en el envoltorio, representando un
hombre llevando un pescado á cuestas.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Hilario obispo y el beato Bernardo
de Carleón.
CULTOS SAGRADOS
Concluyen cuarenta horas en la iglesia
de la merced, á su titular y en sufragio del
alma de una difunta.

Sección comercia

COMPANIA DE FERRO-CARRILES
de MALLORCA
Servicio de trenes para viajeros que re-
girá desde el día 10 de Noviembre de 1897.
De Palma hasta Manacor, y Felanitx á
las 7'55 mañana y 2 tarde.
De id. hasta La Puebla, á las 7'55 maña-
na, 2'30 y 5'30 tarde.
De Manacor hasta Palma, y La Puebla,
á las 6'45 m y 5 tarde.
De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 ma-
ñana.
De Felanitx hasta Palma y La Puebla,
á las 7 mañana y 4'45 tarde:
De Felanitx hasta Manacor, á las 7 ma-
ñana
De La Puebla hasta Palma á las 7'12 ma-
ñana y 5'15 tarde.
De la Paobia hasta Manacor y Felanitx,
á las 7'12 mañana, y 1 tarde.
De Inca hasta Palma, á las 6'40 mañana,
Palma 3 de Noviembre de 1897.—El Di-
rector general, G. Moragues.

bro, ascendiendo la cantidad resudada
para su construcción á 3.275.000 francos,
faltando para cubrir el coste total 375.000
francos, que se reunirán antes de seis me-
ses.
La casa Krupp, en cuya fábrica se cons-
truyen para dicho crucero 100 granadas,
se niega á percibir el importe de ellas, que
asciende á 8.988 francos, en prueba de la
satisfacción que le produce el rasgo de pa-
triotismo de la colonia española del Río de
la Plata.

El domador, la pantera y la niña

Dicen de Nantes, que el día de Reyes por
la noche ocurrió un drama sangriento en la
colección de fieras instalada en la plaza de
Bretagne de aquella población, y de la que
era propietario Mr. Deniand.
Este se encontraba en el interior del es-
tablecimiento en compañía de una nieta
de casi 10 años de edad, llamada
Magdalena Robert, á la que paseaba lle-
vándola en brazos por junto á las jaulas.
Mr. Deniand se aproxima á la que ocupa
la pantera *Sultana*, que estaba acostada y
parecía dormida. Viendo la actitud tran-
quila de la pantera, el domador invitó á la
nieta á que acariciara á la fiera. En
el momento en que la niña metió la mano
entre los barrotes de hierro, la pantera se
levantó precipitadamente y clavó las zar-
ras en la cabeza de la niña, que de seguro
hubiera muerto en el acto á no ser por un
ruido, que á trueque de recibir también
una grave lesión, logró librar á la niña de
las garras de la pantera. La niña está gra-
visima.
Dicha pantera fué la que devoró al doc-
tor Emmanuel hace poco en la feria de An-
ers.

Crónica Local

Ayer llegaron de Barcelona, pro-
cedentes de Ultramar, dos soldados
allorquineses.
Uno de ellos, viene en tan mal es-
tado, que casi no podía hablar. Fué
inducido al Hospital Militar en el
che de Sanidad.
El otro soldado, Juan Payeras, de
la Puebla, ha prestado servicios en
lipinas.

El día 7 de Febrero se celebrarán
posiciones á las notarías vacantes
en esta provincia.
Se tiene noticia de veinte y cuatro
pirantes á tres plazas: en Palma,
Sansellas y en Ibiza.

Enviamos nuestro pésame al Señor
Abollo, administrador de la empre-
de Consumos, por la pérdida de
pequeña hija que acaba de expe-
mentar.

Para ocupar el cargo de catedrati-
de Geografía é Historia en el ins-
tuto de Cáceres, ha sido propuesto
estro buen amigo D. Gabriel Lla-
es, actual profesor del Instituto de
ahón.

Circuló todo el día de ayer, con in-
tención, la noticia de haber sido
opuesto, por el ministerio de Gra-
y Justicia, para ocupar el Obispa-
de esta Diócesis, el actual vicario
titular Sr. Campins.
Algunos colegas se hacen eco de la
icia, que desearíamos ver confir-
ada.

Todo el día y noche de ayer llovió
indantemente en Palma.
Por las noticias que recibimos, el
ómeno fué general en toda la isla.

Hemos recibido un bonito cartel
inciador del semanario *El Gato
gro*, próximo á aparecer en Bar-
ona.
Ha firmado por el Sr. Torres Gar-

Ayer suspendió su salida para Va-
cia el vapor *Union*.
El vapor *Ciudad de Mahon*, llega-
ayer mañana de Menorca, trajo
nto y pico cabezas de ganado de
da, que han sido sometidas á diez
de observación.

El temporal que encontró el vapor
ío, en su viaje de Barcelona, ren-
o ayer mañana, causó al buque al-
as averías de relativa importan-
entre ellas arrancó una de las es-
ras del puente.

diendo registro de 26 pertenen-
de lignito, se ha presentado en
obierno Civil Don Jaime Sitjar.

IMPRENTA DE RUBÍ Y MONSERRAT

MARINA, 2 Y MAR, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.



Sociedad General de Transportes Maritimos
A VAPOR DE MARSELLA
Servicio del mes de Enero de 1898
 LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 24 de Enero directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE
 LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 14 de Enero el vapor EQUITAINE
 el día 26 de LES ALPES
 Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palacio — Barcelona

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominacion de *infalible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidéz sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.
 No. 2.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los actores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª, y se encuentra en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajoso á todos sus similares. Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Vapor directo de Palma á las Antillas

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.ª

Salidas fijas para las Antillas, Mejico, y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS y VERACRUZ.
 El 30 de cada mes para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVAORLEANS.
 Saldrá el día 15 de Enero el vapor

MARTIN SAENZ

Conde Wifredo

Saldrá el día 30 Enero el vapor

Para informes: MARTINEZ Y PLANAS

BÁLSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias oeben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabalones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatibilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
 VILANOVA HERMANOS Y COMPAÑIA—BARCELONA
 DEPOSITO EN PALMA: JOSÉ JUAN, Droguería.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Palma—Imp. de Rubí y Monserrat—Marina

